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Тема урока: Россия в современном мире.
Дата проведения: 07.05.2017г. 
Тип урока: комбинированный (повторение, новый материал, систематизации и обобщения).

Цель и задачи урока: создать условия для формирования представления политико–географическом положении страны, экономико-географическом положении России. Формировать умения работать с картами (политической и экономической).
Планируемые результаты: Знать определения терминов по теме урока. Уметь обсуждать важнейшие социально-экономические проблемы России и возможные сценарии ее инновационного развития.
Основные термины, понятия.
Географическое положение (ГП): положение географического объекта относительно поверхности Земли, а также по отношению к другим объектам, с которыми он находится во взаимодействии.

Политико-географическое положение (ПГП) - это размещение страны относительно других стран с точки зрения ее общеполитических, экономических и военно-стратегических интересов, их масштабности, надежности, перспективности.

Экономико - географическое положение (ЭГП) - вид географического положения, определяемый как "совокупность пространственных отношений предприятий, населенных пунктов, ареалов, районов, отдельных стран и их групп к внешним объектам, имеющим для них экономическое значение"

Международное географическое разделение труда (МГРТ) - специализация отдельных государств или группы стран на производстве определенных видов продукции или услуг и обмен ими (Международные экономические отношения).

Оборудование: Политическая карта мира. Материалы опережающих изданий.
План урока: 

	№ п/п
	Элементы урока, учебные вопросы 
	(мин)

примерное

	1. 
	Организационный момент
	2

	2.
	Повторение пройденного материала.
	10

	3.
	Определение темы урока.
	2

	4.
	Постановка учебных целей.
	1

	5.
	Актуализация знаний по теме
	20

	6.
	Закрепление знаний по теме.
	5

	7.
	Изучение нового материала.
	20

	8.
	Самопроверка
	5

	9.
	Обобщение, выводы.
	10

	10.
	Рефлексия учебной деятельности.
	2

	11.
	Оценивание.
	2

	12.
	Домашнее задание.
	1

	
	Итого
	120


Ход урока.
1. Организационный момент.
Создание атмосферы готовности к познавательной деятельности. Создание благоприятной психологической атмосферы в коллективе Проверка присутствия учащихся на занятии.
Выявление наличия средств обучения.

2. Повторение пройденного материала.
Вспомним домашний материал по теме: «Сравнение географического положения России и других государств»
- Почему природа сыграла огромную роль в истории заселения российского пространства?

- Назовите особые места заселения?

- Дайте определения экономически эффективная территория?

- Главная отличительная черта географического положения России?

- Какие страны мира имеют обширные северные территории?
3. Определение темы урока.  Мы с вами приблизились к концу изучения курса! За все время изучения  географии вы познакомились со многими регионами и странами мира. Поняли, что каждое государство (регион) отличается своими уникальными особенностями.
Эпиграфом к сегодняшнему уроку я предлагаю фразу «Я горжусь своей страной».
Определите тему урока, о чем пойдет речь?
Сегодня, на заключительном этапе изучения курса географии, мы с вами должны определить место России в современном мире. Запишите тему урока «Россия в современном мире».
Учащиеся  угадывают тему урока, записывают  тему урока: «Россия в современном мире».
4. Постановка учебных целей. 
Исходя из темы определяем цель урока.
Итак, цель урока - определить географическое, геополитическое и геоэкономическое положение России в мире, место в мировом хозяйстве (МГРТ).
К концу урока должны быть заполнены таблица и карточки. (Приложение 1)
5. Актуализация знаний по теме.
Самостоятельная работа.
С помощью текста, картосхем и таблиц учебника, карт атласа систематизируйте знания, полученные по курсу, вспомните материал, касающийся России и заполните таблицу «Общая характеристика России» по известному уже вам алгоритму. Чертят таблицу.
Самостоятельная работа.
С помощью текста учебника, картосхем и таблиц учебника, карт атласа заполняют таблицу по известному алгоритму
6. Закрепление знаний по теме.
А сейчас проверим что у вас получилось.
Нужно выйти к доске и заполнить кратко столбцы таблицы.
5 учеников заполняют каждый свой столбец.
Остальные дополняют.
7. Изучение нового материала.
Роль России в мировом хозяйстве и международном географическом разделении труда.
Используя текст учебника Баранчикова выполните задания на карточках.
Практическое задание.
Каждой команде выдаются карточки с заданием. (Приложение 3)
Выполните задание по карточкам.
Проведите самооценку (критерии указаны в заданиях)
Ученики работают в командах по 5 человек.
Работают с контурными картами.
Данные полученные при выполнении задания записывают в карточку работают в команде.

8. Самопроверка.

Теперь необходимо поделиться информацией друг с другом.
Работаем вместе, задаем вопросы, поправляем, дополняем.
Выполняют самооценку. Представители от групп сообщают результаты работы, делятся информацией, обобщают, делают выводы.

9. Обобщение, выводы.
Вопросы для обобщения:
Есть ли в России проблемы? Какие? Как они решаются? Определите место России в МГРТ?
Ученики называют основные проблемы страны. Основные проблемы России:
1.Отставание технологического развития.
2.Относительно невысокий уровень жизни населения.
3.Невысокие доходы на душу населения.
4.Проблемы со здоровьем у населения страны.
5.Низкая продолжительность жизни населения.
5.Низкие показатели рождаемости и естественного прироста.
6. Большое количество брошенных детей
7.Большое количество разводов
8. Высокие показатели потребления алкогольной продукции, сигарет
9. Слабая освоенность многих территорий.

10. Рефлексия учебной деятельности.
Метод «пяти пальцев» (Приложение 2).
В эпиграф к уроку поставим знак препинания.
Определяют каждый для себя знак препинания в конце эпиграфа. Осуществляют рефлексию по обрисованной руке.
индивидуальная
11. Оценивание.

Обсуждение и комментирование результатов, выставление отметок
12. Домашнее задание.
Предложи свой проект выхода России из кризиса.
Приложение 1.

Таблица – Общая характеристика России
России
Природные условия и ресурсы
Население
Хозяйство
Промышленность
Сельское хозяйство
ГП:
ПГП:
ЭГП:
Форма правления:
Административно-территориальное устройство:
Доля промышленности (уч.Максаковский. с. 127 картосхемы 24, 26,27,28):
Доля сельского хозяйства.
Численность
Тип воспроизводства (рождаемость, смертность, ЕПН Демографическая ситуация, половозрастной состав, основные религии, основная языковая семья,
Уровень урбанизации 

Отраслевая структура хозяйства:
Ведущие отрасли, экспорт, импорт
Атлас
Основные выращиваемые культуры, экспорт.

Приложение 2

«МЕТОД ПЯТИ ПАЛЬЦЕВ» 

Обведите свою левую ладонь. Затем на каждом пальце знаками плюс и минус оцените свою работу на уроке, согласно следующим показателям:
· М (мизинец) – мыслительный процесс. «Я сегодня получил достаточный объем знаний и опыт благодаря своей работе»
· Б (безымянный) – близость цели. «Я достиг цели урока»
· С (средний) – состояние духа. «Сегодня на уроке у меня было хорошее настроение»
· У (указательный) – услуга, помощь. «Я сегодня оказал помощь своему однокласснику ( своим одноклассникам) разобраться в теме»
Б! (большой) – бодрость, физическая форма. « Самочувствие мое на уроке было хорошим, комфортным»
Приложение 3
КАРТОЧКА 1

Выполните задание. 
Каждое задание оценивается в 1 балл, общее количество 5 баллов.

1. Используя карты атласа установите:

- какие страны граничат с Россией?_______________________________

____________________________________________________________

- с каким количеством государств Россия имеет сухопутные границы?____

2 балла
2.Выпишите в порядке убывания показателей «первые пятерки» стран:

а) с максимальной протяженностью сухопутных границ с Россией

____________________________________________________________

б) с минимальной протяженностью сухопутных границ с Россией

____________________________________________________________-

2 балла
3. На контурную карту нанесите границы России, подпишите названия стран граничащих с Россией 1 балл
КАРТОЧКА 2

Выполните задание. Общее количество 5 баллов.

1. Составьте описание особенностей географического положения России.

а) положение на материке Евразия - _________________________________

б) Европейская часть России составляет (%) __________________________

в) Азиатская часть России составляет (%) __________________________

г) протяженность с запада на восток - _____________

д) протяженность с севера на юг - _________________

е) общая протяженность государственных границ России - _______________,

из них сухопутных границ _________, морских границ_____________.

(2 балла)
2. Выпишите негативные стороны современного географического положения России(2 балла)
__________________________________________________________________________________________________________________________________
3. На контурную карту нанесите границы России, подпишите названия стран граничащих с Россией (1 балл)
КАРТОЧКА 3

1. Из представленных ниже группах географических объектов, связанных с характеристикой географического положения России, подчеркните логически лишние, не имеющие к ней отношения:

1) А – Балтийское море; Б – Северное море; В – Черное море; Г – Азовское море;

2) А – Турция; Б- Казахстан; В – Грузия; Д – Сингапур

3) А- Душанбе; Б) – Вильнюс; В – Варшава ; Г – Хельсинки

3 балла
2. Используя табл. 2 практикума, выпишите страны АТЭС, имеющие сухопутные или морские границы с Россией. Запишите ответ.1 балл
___________________________________________________________________________________________________________________________________
3. На контурную карту нанесите границы России, подпишите названия стран граничащих с Россией (1 балл)
КАРТОЧКА 4

1. Ответьте на вопрос: Какие последствия для России имел распад СССР.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 балла

2. Выпишите страны НАТО, имеющие сухопутные или морские границы с Россией. Запишите ответ.1 балл
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________-
3. На контурную карту нанесите границы России, подпишите названия стран граничащих с Россией (1 балл)
КАРТОЧКА 5

1. Расшифруйте аббревиатуру ГУААМ._______________________________

_________________________________________________________________

Какова цель объединения перечисленных стран в единый блок?___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 балла
2. Вставьте пропущенные слова: «Россия сооружает два крупных «морских» газопровода в Западную Европу: «Северный поток» пройдет по ______________________________________________________________, а «_____________________» по ______________________________________.

1 балл

3. Покажите соответствие между отраслями хозяйства и их долей в структуре экономики России:

1 балл
4. На контурную карту нанесите границы России, подпишите названия стран граничащих с Россией (1 балл)
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